

# 新民晚报 | 军界瞭望 / 人物

# 挥舞『改革之剑』强化『隐形军团』

## 英国国防参谋长斯图亚特·比奇上将其人其事

### 军改瞄准预备役

在英国,预备役部队号称“隐形军团”,主要分为志愿预备役、标准预备役、应急预备役和支援预备役四类。数据显示,2004年,部署在伊拉克战区的英军有20%以上是预备役人员,在阿富汗为12%,到了今天,征战中东和阿富汗的英军队伍里,预备役人员所占比例已接近30%,地位更加突出。但长期的征战与过度使用,令英国预备役官兵呈现疲态,士气大不如前,装备建设也跟不上时代步伐。

鉴于此,英国国防部推出“未来预备役部队2020”方案,该方案的主要推手就是比奇。他表示,如果方案得到认真执行,到2020年前,英国预备役部队能遂行多数军事任务。为达到这一要求,英国国防部将实施全面制度改革,让预备役人员得到更好的训练,与现役部队深度融合。此外,英国国防部还要加大宣传,争取家庭乃至社会对预备役人员的支持。

对英国来说,要在军费紧缩的情况下保持部队战斗力,唯一的方法是保持一支拥有相当技术能力的预备役部队。比奇称,英军需要大量技术型预备役人员,他们通常掌握某项专门技术,军方只需在必要时训练他们如何将手里的技术转为军用,无需再为他们的培训、进修支付额外费用。以单兵培训为例,英军训练一名掌握病毒知识的军士需要花费10年时间,每天开支约1200英镑,若从地方技术人员中征召此类军士,只需每天支付91.81英镑的津贴即可。再以作战分队开支为例,在没有大规模动员的情况下,英国同级别的预备役分队在开支上仅相当于现役分队的20%。

### 从驾驶侦察机起步

在英军内部,比奇是个知识渊博的指挥官。1956年2月22日,比奇出生于西米德兰郡一个新教圣公会家庭,中学毕业后,以优异成绩考入谢菲尔德大学,先后获得地理、经济和历史专业学士学位,后在剑桥大学获得物理学硕士,专业基础十分扎实。

1977年,比奇加入英国空军,参加中尉培训班,次年初晋升空军中尉,年底晋升上尉军衔,一年中连升两级,在英军尉级军官中十分罕见。1979年,他被分配到英国空军第13中队,成为堪培拉侦察机上的领航员。冷战期间,英军第13中队根据北约的

近年来,随着北约国家军费开支吃紧,继续维持较大规模的常备军已不合时宜,于是建设与管理好预备役部队就成为各国军方关注的课题。据俄罗斯“军事观察”网站报道,新上任的英国国防参谋长斯图亚特·比奇上将,把落实“未来预备役部队2020”方案列为工作的首要内容,希望到2020年前,英国预备役部队应“担负起国防行动中的大部分责任”。据悉,美军也十分关注英军预备役部队的改革,认为“英国模式”对美国预备役部队建设具有极高的参考价值。



需要,长期驻扎在联邦德国(西德)境内,比奇也在西德工作了很长时间。1982年,他调入驻西德布鲁根基地的英国空军第9中队,成为一名狂风战斗侦察机的飞行员,经常对苏联和其他华约国家实施抵近侦察。

比奇拥有丰富的海外实战经历。1991年海湾战争结束后,比奇带领一支驻德英军航空分遣队来到沙特,执行“法治行动”,在伊拉克南部设立“禁飞区”,禁止萨达姆政府的飞机轰炸该国南部的什叶派抵抗运动。1999年科索沃战争期间,他担任驻意大利的北约前线指挥部的空军行动参谋,协助策划和指挥空袭南联盟的军事行动。

2000年7月至2003年6月,比奇担任英国空军空战中心主任兼空军打击司令部参谋长助理,军衔升为准将,负责空军情报工作。2003年7月,他担任国防情报参谋局情报搜集处处长

长,晋升少将。2006年3月,担任国防情报参谋局(2009年更名为国防情报局)局长兼联合情报委员会副主席,晋升中将。值得一提的是,在刚刚公开的英国伊拉克战争调查报告中,提到当年比奇所领导的英军情报部门在向政府提供所谓“伊拉克大规模杀伤性武器情报”方面存在“一定的责任”,客观上促成英国追随美国发动入侵伊拉克的战争,但比奇对此采取回避态度。

### 熟谙联合作战

2009年3月至2011年12月,比奇担任英军永久联合总部司令(又称联合作战司令),指挥英军在阿富汗与伊拉克反恐行动、亚丁湾反海盗行动、利比亚“禁飞区”等海外行动。由于工作出色,2011年,他被晋升为上将。2012年,英国成立联合部队司令部,比奇出任司令,负责陆海空三军联合训练,促进联合作战能力提升,指挥多军种联合作战和多国联军作战。

2013年5月,比奇出任英国第一副国防参谋长,成为英国328名工资最高的公职人员之一(月薪19-19.5万英镑)。2016年1月22日,英国国防部宣布由比奇接替来自陆军的霍顿上将,出任第22任国防参谋长,7月14日正式走马上任。

有消息称,比奇出任国防参谋长并不容易,他击败了前海军参谋长乔治·赞贝拉斯海军上将、前联合部队司令部司令理查德·巴伦斯陆军上将等强劲对手。据悉,时任英国首相卡梅伦倾向让关系密切的赞贝拉斯出任国防参谋长,但赞贝拉斯仅有海军服役经历,缺乏联合作战岗位的任职经历,结果这一人选被议会否决了。而国防大臣法伦推荐的前联合部队司令部司令巴伦斯出身陆军,在此之前,陆军将领担任国防参谋长职位已达两届(6年),其他军种已表现出强烈不满,认为“这是军队任职系统的不幸”,结果只剩下比奇是各方都能接受的人选。

随着英军改革不断推进,联合作战指挥岗位任职已成为出任国防参谋长最重要的指标。分析人士认为,某个军种参谋长若没有多军种联合作战岗位的任职经历,未来将很难问鼎国防参谋长一职,这也意味着过去英国陆海空三军参谋长轮流出任国防参谋长的历史将宣告结束。

西薄



### 环球军情

## 利比亚军队猛攻苏尔特 极端组织仍然负隅顽抗

自8月底以来,利比亚民族团结政府卫队在清剿西部城市苏尔特的极端组织“伊斯兰国”(IS)时遭到激烈抵抗,目前已有超过140人伤亡。利比亚政府卫队发言人称,虽然美国空军应利比亚政府所请,对盘踞在苏尔特的IS分子进行了精确打击,但极端武装分子仍能通过设置雷区、埋伏狙击手等方式继续抵抗政府军的进攻。近年来,恐怖组织和极端组织利用利比亚局势动荡之机,在该国境内扩张势力范围,IS趁乱占据苏尔特、德尔纳等地,威胁首都的黎波里的安全。

## 伊拉克防长遭议会弹劾 收复摩苏尔行动受影响

8月25日,伊拉克议会通过弹劾国防部长奥贝迪的决议,意味着他必须离职。议会弹劾的理由是国防部腐败肆虐,浪费大量公款,造成部队战斗力低下。但奥贝迪否认上述指控,反指某些议员企图插手军购合同,捞取佣金,遭自己拒绝后才进行报复。安全专家称,眼下正值伊拉克政府军准备发动攻势,力图在年内夺回遭极端组织IS控制的北部重镇摩苏尔,“防长换人”很可能影响到这一军事行动。不过,伊拉克议员里卡比认为,奥贝迪离职,不会影响收复摩苏尔的军事行动。

## 土耳其大军进入叙利亚 兵锋指向库尔德人武装

8月24日开始,土耳其军队发起代号为“幼发拉底盾牌”的越境军事行动,攻击叙北部库尔德人武装“人民防卫队”(YPG),其间土军动用了大量重武器。不过,土军进展并不顺利,在阿马尔奈村,库尔德武装摧毁两辆土军坦克,造成土军死伤。土官方将此次行动定性为“反恐作战”,目标是清除叙利亚北部极端组织和库尔德武装的威胁,但分析人士指出,土军名义上是“两个都打”,但重心显然放在后者,土耳其担心,一旦叙利亚库尔德人组建自治区,会对土国内的库尔德人产生示范效应,危及土耳其国家统一。

### 军情分析

# 伊朗首次向俄罗斯开放空军基地

2016年8月下旬,俄空军多架图-22M3战略轰炸机和苏-34歼击轰炸机从伊朗出发,前往叙利亚执行空袭极端组织“伊斯兰国”(IS)任务。这是自1979年伊斯兰革命胜利后伊朗首次允许外国军队进驻本国基地,因此外界充满了好奇,尤其对俄战机起降的伊朗诺杰空军基地产生浓厚兴趣。

### 纪念阵亡飞行员

在许多新闻报道中,伊朗提供给俄罗斯使用的空军基地被称作“哈马丹”,这是不太准确的。它的正式名称是诺杰空军基地,位于伊朗西北部哈马丹省哈马丹市以北47千米(北纬35度12分42秒、东经48度39分12秒)处,海拔约1710米,是里海南岸一座重要的军事大本营。该基地诞生于巴列维王朝时期,当时叫做“沙赫鲁基空军基地”,战术编号为“TFB-3”,由美国工兵



伊朗诺杰空军基地旧照

司令部援建,有两条沥青跑道,即05/23号跑道、13R/31L号跑道,分别长3936米、4359米,具有起降战略轰炸机、战斗机、加油机的能力。1979年伊斯兰革命胜利后,沙赫鲁基基地成为了伊朗伊斯兰共和国空军的整训中心,一方面对军内仍效忠巴列维国王的“保王党”分子实施清洗,一方面对国内造反的库

尔德武装进行镇压。1979年8月16日,穆罕默德·诺杰上尉与巴希尔·穆萨维中尉驾驶F-4D战斗机从沙赫鲁基起飞,空袭西北部山区的库尔德叛乱武装,不幸被地面火力击中,两人成功弹射,但诺杰被库尔德武装当场射杀,他也成为伊斯兰革命后首位在战斗中牺牲的飞行员。为了纪念他,伊朗政府决定将

沙赫鲁基基地改名为诺杰基地。目前,伊朗空军现役42架F-4D/E战机(其中16架已变成侦察机),全都部署在诺杰和阿巴斯基地。

### 俄伊合作深化

早在2015年,伊朗就向俄罗斯开放领空,允许俄空军飞机和海军巡航导弹过境打击叙利亚境内的IS目标,如今伊朗进一步允许俄军战机进驻,更让西方感到俄伊关系走近,可能对中东地缘政治格局带来“颠覆性变化”。美国“战略之页”网站称,俄军曾在诺杰基地部署三架图-22M3轰炸机、三架苏-34歼击机和一架伊尔-76运输机。2016年8月16日,俄空军图-22M3轰炸机首次从诺杰基地起飞,轰炸了叙利亚阿勒颇省、代尔祖尔省和伊德利卜省的极端组织。17日,俄军数架苏-34歼击机从诺杰出发,轰炸了叙利亚代尔祖

尔省境内的IS目标,摧毁两个指挥中心、数个大型野外训练营,击毙150余名IS分子,期间俄军从叙利亚赫梅米姆基地起飞了苏-35S歼击机,为苏-34机群提供护航。尽管伊朗外交部在8月22日宣布俄军已经停止使用诺杰基地,相关战机全部撤离,但专家指出,随着事态发展,俄军随时可以返回诺杰,有可能与赫梅米姆共同成为俄罗斯在中东施展军事影响力的“东西两锚”,对叙利亚境内的极端组织乃至美国支持的反对派构成“东西夹击”之势。

针对俄伊军事合作,美国表达了强烈不满,指责俄罗斯使用伊朗空军基地违反了联合国安理会2231号决议。针对美方指责,俄伊均予以驳斥。伊朗政府官员表示,俄军飞机在诺杰基地仅接受油料补给,伊朗无意允许俄战机长期留驻,况且伊朗空军没有俄罗斯提供的战机,不违反联合国决议。东旭